



A MAGYAR VENDÉGLŐS ÉS KAVÉSIPAR, A HAZAI  
ÉS IDEGENFORGALOM ÉS A HAZAI BORGAZDASÁG

ÉRDEKEIT FELKAROLÓ  
SZAKKÖZLŐNY.

SZERKESZTI ÉS KIADJA  
FLÓR GYŐZŐ

## TARTALOM.

### Vendéglősök sörgyára.

Az országos nyugdíj egyesületeiről.

A bpesti vendéglős ipartársulat közgyűlése.

Részvény-jegyzés.

### Egyletek, szövetségek. —

A bpesti kávé-ipartársulat. Az aradi vendéglősök és a szabadnap. Új egyesület. Ipartársulati közgyűlés. Helyeszköző házi kezelésben. A nagykanizsai vend. ipartársulat közgyűlése.

A mi porunk.

A kocsmárosok nagygyűlése.

Pénteki összejövetelek.

### Különbféle közlemények. —

Kérelem. Előzetőinket és olvasóinkat. Társas

vaesora. Hymen hírek. A Vend. orsz. söröző és malátá gyára. — A Fogadó sajtótere. Kupa-tanácsi ésszel... Névmagyarosítás. Vendéglősök szikvizgyára. Újabb perl... A pátri see — piti pezsgő. A limonádé rendszer... Vigalmak Kimaradtak. Legyünk óvatosak. — Herceg Sándor borszürője. Csenedélet... Ólesó hus. Gyászrovat.

Országos pincér szövetség. Konyha művészet.

### Üzleti híreink.

Hétről-hétre. — Addig esőköj... (Matsúd J.) A jó kocsmáros. Bucsú. (L. K.) Balambér...

Szerkesztői üzenetek. —

Helyeszköző. — Üzletek vétele és eladása. — Hirdetések. — Utmutató.



ORSZÁGOS  
VENDÉGLŐS SZAKKÖZLÖNY

## FOGADÓ

ORSZÁGOS  
PINCÉR SZAKKÖZLÖNY

VOLT SZEGEDI „UJKOR“

A MAGYAR VENDÉGLŐS ÉS KÁVESIPAR, A HAZAI ÉS IDEGENFORGALOM ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEK SZAKKÖZLÖNYE

Előfizetés: Egy évre 12 kor. Félévre 6 kor.  
Negyedévre 3 kor.

Szerkesztő és lapfőigazgató:

FLÓR GYŐZŐ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, VIII., Rákóczi-ut 13. sz.

## Vendéglősök sörgyára.

XXVI.

„Mindnyájan csináljuk.“

Le a sörkartellel.

Lapunk utóbbi számában, őszintén megvallva — amolyan szemrehányás-félet irtunk azzal a megokolással, hogy szaktársaink nagy többsége a kisebbségtől várja a gesztenye-kaparást és addig, míg a megkezdett munka be nem fejeződik, a távolba visszahúzódnak várja a kész dolgot. Ezt így fejeztük ki: „Csinálják mások.“

A szaktársak megértettek bennünket és akik a helyzet magaslátán állnak, azok közleményünket indokoltak is találtak. Arról tanuskodik a hozzánk érkezett sok helyes levél, melyek írói egytől egyig az általunk elfoglalt állapotra helyezkednek. A visszhang pedig igen örövendős, mert a levelek írói azt mondják: „*Ne csinálják mások, hanem csináljuk mindnyájan!*“ És ez a helyes fel fogás; ez a helyes állapont.

De a hozzánk érkezett levelek egy másik elvet is tolnak előtérbe. Egy elvet, amire a vendéglősök saját sörgyárának eszméjét számos közleményünkben mintegy alapoztuk. Ez az elv nem más, mint a vendéglősök általános csatakiáltása: „*Le a sörkartellel!*“ És hora-tovább végre mégis csak megértjük egymást! És hogy megértjük egymást, és hogy a sörgyár gazdasági előnyeit és erkölcsi elégtétel szolgáltatását felismerjük, annak, jó magyar lelekkel szólva, itt van már a legfőbb ideje.

Tehát foglalkozz össze a dolgokat: létre kell hozni a vendéglősök saját sörgyárát, hogy megszabaduljunk a sörkartel polyp-karjaitól! Ez a közfel fogás; ez az elhatározás italmérő szaktársaink köreiben. Ez így teljesen rendben is volna. Amde az elveket, melyek ideálkóbb fakadnak, készpénzre kell váltítani, hogy alkotó erőt nyerhessenek. A sörgyár alapítását az elv szülte, az az egyszerű elv, hogy az italmérők, vendéglősök, kocsmárosok, fogadóskók és kávesok anyagi és erkölcsi előnyöket nyerhessenek. Mint-hogy azonban az elv csak ideális állapot szolgáltat, kell, hogy módosított teremtünk az elv megvalósítására! És ez nem lehet más, mint a részvények jegyzése.

Vannak még jegyzetlen részvények. Ezeket kell elhelyezni, ha azt nem akarjuk, hogy valamely pénzintézet avatkozzék bele a mi saját ügyünkbe és ebből a beavatkozásból az érdekeltektől zöme helyett, ő huzza a hasznot. De még egy másik szempont sem hagyható figyelmen kívül. Az t. i. hogy ha még csak csekély mennyiségű részvény marad gazdátlan, akkor magától értő okokból a részvények ára emelkedni fog. És aki azután akar jegyezni, az a 200 kor. névértékű részvényekkel sokkal drágábban fogja fizetni.

Ne legyen tehát senki ellensége a saját pénzének és ne akarjon senki továbbra is védetlen rabszolgája maradni a sörkartel parancsainak, szeszélyének és önkényének. De több mint bizonyos az is, hogy ha esetleg a vendéglősök saját sörgyára nem jöhetne létre, — amit különben kizártnak tartunk — akkor ellehetünk készülnie arra, hogy a sörkartel *emelni fogja a sör árat*. Ezt már meg akarták tenni, de éppen a vendéglősök sörgyárának megindult mozgalma akadályozta meg. A sörkartel közfelkérő okokból nem akart vizet hajtani a vendéglősök sörgyára malmára. Hiszen az természetes is. Van okuk a hatalmas konkurrenстіól félni!

*Az italmérők zsírján elhajásodott egyik kartellista azt nyilatkozta ki, hogy a vendéglősök sörgyárának alapítását az utolsó percben meg fogja húsítani a kartel.*

Ezzel a pöflészkedő nagyképekűdással szemben felvetjük a kérdést, hogy ugyan *mi vel* volnának képesek azt meghúsítani? Elismerünk kell azonban, hogy maga az a feltevés, az az önhittség valóban *megszegényít* az italmérőkre! Mert vagy a tudatlanságra, vagy a tehetetlenségre számítanak. A tudatlanság egyértelmű a butasággal. A tehetetlenség pedig nem más mint gyávaság. Hát az elbizakodott és elhajásodott sörkartellisták így értékelik a vendéglősöket, a kocsmárosokat, a fogadóskókat és kávesöket. Valóban gyönyörű állapot!

*Erre csak az az egy felelet lehet méltó: Alltsuk fel mentől előbb a vendéglősök saját sörgyárát, hogy foszlányokra téphessük az elbizakodott sörkartelt!*

A „Vendéglősök Orsz. Sörfőző- és Malátagyára“ szervező bizottsága ezúton is főlkéri miazadokat, kiknél részvényjegyzés miatt ívek vannak, hogy azokat postafóulólval a szervező bizottságnak, Budapest, VII., Teréz-körút 29. sz. alá visszaküldeni sziveskedjenek.

## Az orsz. nyugdíjgyesületről.

Lapunk utóbbi számában az orsz. nyugdíjgyesületről közölt cikkünkre vonatkozólag, az intézet vezetőségétől levelet kaptunk, melyet készséggel közlünk, fentartván magunknak a rea vonatkozó észrevételeket, miket térszűke miatt csak a jövő számunkban fogunk közölni.

A level így szól:

Budapest, 1907. jan. 26-án.

A „Fogadó“ tek. Szerkesztőségének Budapestén.

Engedje meg a tisztelt Szerkesztőség, hogy b lapjának f. évi január 15-i számában az országos nyugdíjgyesületről megjelent közleményére vonatkozóan fölvilágosító észrevételeinket az igazságnak teljesen megfelelően, tárgyilagosan megtehesseik.

Az 1906. évi jelentésben 2 mérleg szerepel: az egyik az 1905. évi decembertől hó 31-i, a másik 1906. évi június 30-i állapotot, illetve eredményt tünteti föl. Mind a két mérleg teljesen a kereskedelmi törvény követelményeinek megfelelően a kettős könyvelés szabályai szerint készült. A két mérleg egybevetéséből nagyon könnyen megállapítható a vagyonszaporulat. A nyugdíjgyesület vagyona az 1906. évi június 30-án

311.558 K. 13 f.

1905. év végen pedig 278.790 K. 18 f.

volt, a többlet tehát

fél év alatt . . . . . 32.778 K. 25 f.

A kiadásokra vonatkozóan teljes képet nyújt a költség-előirányzat, a melyen belül történnek a kiadások a legszigorubb ellenőrzés mellett.

Azt a körülményt, hogy a 682 tag milyen összeg erejéig van biztosítva és hogy a tartalékalapban mennyi a födözete, csak minden öt évben közölhetjük a matematikai mérleg alapján, mert annak elkészítése évenként egyrészt celtalan és költséges is volna (1400 K.) másrészt pedig belügyminiszteri rendelet alapján is csak 5 évenként vagyunk kötelesek azt elkészíttetni és fölvizs-



most vagyunk. — Ezután megköszönte a nagyszámban megjelent érdeklődést s a közgyűlés berekesztette. — A közgyűlés befejezésével *Petanovits* József hívta föl a tagtársak figyelmét, hogy a március havában tartandó vendéglős-pincér-bárra minél nagyobb számban jelenjenek meg.

A közgyűlésen, tekintettel a fontos napirendre, az eddigi közgyűléseket jóval fölulmúló számmal, közel 150-en vettek részt. Lapunkat *Matsud* János munkatársunk képviselte.

**Részvény-jegyzék.** Az Országos vendéglős söröző- és malátagyára. részvényeire jegyzések eszközölhetők a szervező-bizottság irodájában, Bpest VI., *Terezh-körút 29. sz.* az alapítónál, és a „Fogadó” szerkesztőségében *Rákóczi-ut 13. sz.* alatt.

## EGYLETEK, SZÖVEI KEZELTEK.

A Budanesti Kávás Ipartársulatnak ama kérvényét, hogy a női kiszolgálók a hávéházakban is engedélyeztessék, a napokban elintézte a tanács és a pincérnők kiszolgálást — bizonyos szabályokhoz kötvén megengedte. Mint annak idején említettük, a kávéipartársulatot ezen elhatározására a bpesti kávésegédek szociális szervezete vezetőségének erőszakos működése késztelte s ha majd alkalomadtán a bóbítás fejű kisasszonyok egyik és másik üzletben is föltűnnek és ezáltal a pincérség foglalkozási tere mind székebre szorul; ez ugyan csak ennek a működésnek lesz köszönhető. Bizunk azonban abban, hogy a főnökök a kiszolgálás e módjával meg amaz alkalomadtán sem fognak élni. — Az ide vonatkozó szabályzatot közelebbi számunkban fogjuk közölni.

**Az aradi vendéglősök és a szabad-szervezet.** Előző számunkban megemlékeztünk az aradi pincér-egylet föl-oszlatásáról, s ebből kifolyólag az ottani pincérségnek egy a főnökökkel való állítólagos összeütöközéséről. Erre vonatkozólag egy újabb tudósítást kaptunk, mely az esetet a maga hű valóságában ekként ösmerteti. A bpesti kávéházi pincérek szervezetének vezérére, *Krausz* Ferenc egy napon megjelent Aradon és az itteni munkásszervezetek vezetőinek közreműködésével pincér-gyűlést tartott, kimondta a *szabadszervezet* megalakítását, és azután két-harmad magával bejárta az üzlettulajdonosokat oly célból, hogy üzletükben csak szervezett pincért alkalmazzanak. Az aradi vendéglősök és kávéos — nem akarván az ottani szociálista munkássággal holmi konfliktusba keveredni, beleegyeztek a dologba, amiben azért se láttak semmi rosszat, mert az említett szabadszervezetet a közjó célját szolgáló egyéb egyletekhez hasonlóan gondolták. Azon-

ban csak az eset után ébredtek öntudatra és jöttek rá arra, hogy ez az újból való alakulás tulajdonképpen nem egyéb, mint a pincérségnek a főnökökkel való szembebevezkedése. Az aradi üzlettulajdonosok erre ipartársulati gyűlést tartottak, amelyen elhamarkodott beleegyezésüket visszavonták és kimondták, illetve egy nagyobb összegű bírság terhe mellett egymást arra kötelezték, hogy szervezetben lévő pincéret egy aradi üzletben sem alkalmaznák. Ezután fölléptek az ipartársulat *b-lye-szközlő-irodáját* és erről a szomszédos megyei rokon-társulatokat is értesítették, illetőleg a hasonló ténykedések foganatosítására őket is fölhívta. — A pincérség pedig, mely ezt a hirtelen viszonyt szintén a főnökökhöz hasonlóan nyomasztólag érezte, örült az ügy ekkénti megoldásának, de leginkább annak, hogy a kellemetlen lidércnyomás alól ilyen hamar fölszabadult. — Itt említjük meg, hogy az aradi vendéglősök ipartársulata helyszelközli irodájának ügyvezetője: *Kuzmá* József.

**Új egyesület.** Tolnavármegyei vendéglős szakszervezet, mint egyik múlt évi számunkban jelöltük, szakkbéli ügyeik és érdekeik megvédése céljából mozgalmat indítottak egy vármegyei egyesület alakítására. Ennek a mozgalomnak sikeres befejezését jelenti a tennap (január 31-én) délelőtt tartott alakuló közgyűlés, amelyre *Tóth* Gyula az elők. bizottság elnöke és *Szabó* József elők. h. jegyző aláírásával ellátott és nagy gondalóval összeállított fölívhasos által lettek egybeahva a megye területén lévő fogadós, vendéglős és kocsmárosok. A közgyűlésről, melyen a „Tolnavármegyei Vendéglősök és Kocsmárosok Egyesületének” jóváhagyás miatt fölterjesztendő alapszabályai megvitatták és a tisztikar megválasztása keülték sorra, a tudósítást a közelebbi számunkban hozzuk.

**Ipartársulati közgyűlés.** Az aradi szállodások, vendéglősök és kávéos ipartársulata e hó 24-én tartotta rendez évi közgyűlését. A közgyűlésen *Nagy* Lajos elnök, Központi-fogadós és nőkölt, s miután a tagok üdvözlése kapcsán a közgyűlést megnyitotta, elrendelte a múlt évi zárszámadás be-terjesztését, melynek befejezésével a tisztikar megválasztását tűzte ki. A választás a következőképen folyt le: Elnök lett újból *Nagy* Lajos, alelnök *Kováts* István, pénztárnok *Porcán* Lajos, ellenörök *Novotny* Lajos és *Láng* Ferenc, titkár *Szilvássy* Márton dr. — Választmányi tagok lettek: *Braun* Gusztáv, *Schuch* Ferenc, *Scheiber* Lajos, *Wittman* Károly, *Pótlz* Miksa, *Zajonkovszky* János, *Mihály* Ferenc, *Waszits* György, *Kováts* Arthur, *Kánya* Géza és *Grünwald* Simon. Örökös vál.-tagok: *Huzó* Ist-

ván és *Valenta* András. — A választás megejtése után, *Nagy* Lajos elnök az újonnan megválasztott tisztikar nevében köszönetét fejezte ki a beléjük helyezett bizalomért s ígerte, hogy tisztviselőtársával együtt a jövőben is az ipartársulat fölívragozásán fog fáradozni. Ezután a közgyűlés az elnök éltetésével véget ért.

**Helyszelközli házi kezelésben.** A Nagyváradú pincéregylet e hó 21-én tartott választmányi ülésén egy házilag kezelendő helyszelközli fölállítást tárgyalta, melynek előkészítése és a költségek megállapítására bizottságot küldött ki. Ugyanekkor 2 szótöbbséggel egy bizalmatlansági indítvány fogadott el, mely *Pasztor* Ede titkárnak egy az alapszabályokra vonatkozó ténylekre vonatkozott.

**A nagykanizsai vendéglősök, kávéosok, kocsmárosok, pincérek és méz-sárosok egyesülete** e hó 22-én tartotta é. r. közgyűlését *Koltay* József elnöklésével, ki a közgyűlést megnyitása után a múlt ülés jökönyvének *Davvas* János jegyző által leendő fölolvását és két tag általi hitelesítését rendelte el. Ezután következett a zárszámadás bemutatása: ugy ez, mint a pénztár-készlet rendben találtatott. A közgyűlés ezután a felmentvény megadása és a választás megejtésére tért át. Elnök lett újból *Koltay* Ferenc, alelnök *Merkly* János, pénztárnok *Vokoun* Antal, és jegyző *Darvas* János. A választmányban *Blaskovics* János 36, *Kovács* Mihály 42, *Berger* Adolf 36, *Fickó* János 34 és *Bayer* Gyula 33 szótöbbséggel lett bevalasztva. Pót-tagok: *Kovács* Lajos, *Zinger* Izidor, *Szabó* András Számvizsgálók: *Gumbots* József, *Lósz* József és *Gallovics* Andor. Ellenörök: *Vujanovits* Antal és *Mattersdorfer* Gábor. — A közgyűlés ezután *Bajor* László segélykérvényét és *Marics* Antal párt. tagságát intézte el, s miután több tárgy nem volt a napirenden, elnök megköszönte az újból való bizalmat és a közgyűlést berekesztette.

## A mi pörünk.

Annak idején megirtuk, hogy a „Magyar Vendéglős és Kávéipar-című lap főszerkesztője: *Barta* Béla hirdetés-ügynök, sajtóperit indított ellenünk, mert egy taláta, hogy lapunk egyik közleményével rágalmazást követtünk el vele szemben. Az inkriminált közleményt *Matsud* János, a „Fogadó” munkatársa írta és megrotta nevezett lapot azért, mert a vendéglősök országos szövetségének közgyűlést mindig arra hasznalta föl, hogy hízettelt magának a vendéglősök és fogadósoktól meglehetősen összegeket reklámokért, cétalan hirdetésekért és fényképes klisék közzétételéért. Az inkriminált cikkben ez az eljárás sarcolának volt befejezve és bizony

nem kimélte Mat-ád az említett lapot ezen eljárásért, hanem végig vágott rajta.

Barta Béla (kit olvasóink Feischner név alatt is ösmernek) pörbefogó lapunkat, illetőleg a cikk szerzőjét. A mult év december 13-ára volt kitűzve a főtárgyalás. Természetes, hogy azt vizsgálát, illetőleg kihallgatás előzte meg és elég sokáig húzódott a pör. Az inkriminált közlemény 1905. nov. 15-én jelent meg a *Fogadóban* és pedig a vendégülkörs országos szövetségének Győrött tartott közgyűléséből kifolyólag, de felelet is volt a nevezett lapnak 1905. nov. 1-én megjelent számában, a *Fogadó* ellen minden ok nélkül intézett támadására.

A mult évi december 13-án tartott főtárgyalást a törvényesek elhalasztotta és megengedte Matsádnak a bizonyítást, minthogy meggyőződött, hogy az inkriminált cikk a közérdek megóvására irratott.

Az új főtárgyalás január 26-ára volt kitűzve. Tanukul be voltak idézve *Matsád* részéről: *Hercegh* Ferenc fogadós Szombathelyről; *Takács* Jenő vendégülkörs Győről; *Heberling* Adolf fogadós Győről; *Kalmár* Fábian főpincér (Budapest.) *Barta* beidézttette a »M. V. K. I.« felelős szerkesztőjét (kenyeres pajtását) *Fellner* Gyulát (Kis Lajos) és *Solti* Ödönt, a vendégülkörs pincér stb. nyugdíj-egyesület ügyészét.

A vádat dr. *Bródi* Ernő, országos képviselő, a védelmet dr. *Gyenes* Manó, fővárosi ügyvéd látta el. A büntető tanács elnöke: dr. Papp Géza, szavazó bírák: *Fleischer* Kornél és *Horváth* Jenő voltak.

A tárgyalás előtt a vád képviselője, *Bródi* ügyvéd kérte Matsádot, hogy nem volna-e hajlandó az ügyet békés uton elintézni. Közbelepett *Fellner* (Kis L.) a lap felelős szerkesztője és azt mondta: nyert pörünk van (már mint Bartának), minek egyezkedni? Nem kell. Erre *Matsád* kijelentette, hogy a bíróságra bizza a döntést.

A tárgyalás kezdetét vette és tekintettel a vidéki tanukra, *Gyenes* dr. előterjesztésére első sorban őket hallgatták ki, hogy mielőbb haza utazhassanak.

A tanács elnöke, Papp bíró ismerette az ügyet, kihallgatta a vádlottat, aki magát nem bünsőnek mondta, mert jogos közérdeket védett.

Elnöknek *Hercegh* Ferencet hallgatták ki. Elmondta, hogy 1905. év tavaszán, mikor ő az iptársulat elnöke volt és akkor meg Győrött volt az üzlete, eljött hozzá Barta Béla és kérte őt, hogy szerezzen neki az iptársulat tagjaitól fényképes üzleti klicskéket reklam céljaira. *Hercegh* ezt kereken megtagadta, mert az előző évben a szegedi fogadósok és vendégülkörs megbotránkoztak a Barta által ilyen reklámokért számított nagy összegek miatt. Mikor *Flór* Gy. és *Matsád* Győr-

ben találkozott, gratulált a »M. V. és K. I.« lapnak már előzőleg adott leckehez.

*Hercegh* vallomása után a tanácselnök felvette a kérdést, hogy vajon a peres felek nem volnának-e hajlandók kölcsönös nyilatkozatokkal az ügyet békés uton elintézni. *Mat-ád* nyomban kijelentette, hogy *Bartát* ezen per előtt nem is látta, az ő szeméjét nem bántotta, hanem csak a lapjának a tendenciáját ostromozta. Ezt a maga részéről a békés elintézés céljából kinyilatkoztatja. De ez valószínűleg keves volt *Bartának*, mert nem ment bele a békekötésbe.

*Takács* Jenő azt vallotta, hogy *Barta* a győri közgyűlés előtt nála járt és támogatását kérte az alkalmi lap kiadására. Megtagadta. Azután megint megjelent nála és hirdetésre kért megbízást; azt is megtagadta, mert tülköst követelt érte. De azért közzétett egy hirdetést, anélkül, hogy megbízta volna; a lapot is küldte, anélkül, hogy megrendelte volna és utólag sem fizetett neki, mert nem adott megbízást.

*Heberling* Adolf tanu előadta, hogy a győri közgyűlés előtt nála járt *Barta* és hirdetés feladását kérte. Feladta, de nagyon beszantolta, mikor utólag 100 koronát fizetett vele a kis hirdetésért.

*Kalmár* Fábian tanu előadta, hogy *Barta* őt mint a pincér-egyesület elnökét többször felkereste és 500 korona passzálást kért tőle a pincér-egyesület ügyeinek támogatására. Tanu n-m akart erről hallani sem. A fennálló két pincér-egyesület egymással harcban állt akkor és *Barta* azzal fenyegette, ha ezt az összeget nem fizetik neki, akkor a másik (ellenzék) egyesület fogja támogatni. Tanu kifogást emelt az ellen, hogy *Barta* revolvert szegezett neki és megalkudtak 200 korona szubvencióban. *Barta* diszkrétiót kért és éppen azért nem is vitte az ügyet a választmány elé, hanem az elnökségnél lett elintéztve.

Most *Barta* tanuira került a sor. *Fellner* Gy. (Kis L.) csak annyit tudott eről az ügyetről, hogy keveselte a 200 kor. passzálást, többet akart; t. i. 500 koronát. — *Kalmár* szemébe mondja *Kisnek* hogy ő (Kis) tudott roia, mikor vele beszél, hogy *Bartával* már megalkudtak a 200 koronára nézve, tehát akkor már befejezett tény előtt álltak.

*Solti* Ödön ügyvéd, a vendégülkörs stb. nyugdíjintézet ügyésze, csak annyit tud *Barta* viselt dolgairól, hogy a nyugdíjintézetből ezelőtt 300, most pedig 400 kor. passzálást kap.

*Kalmár* és *Kis* tanuk vallomásukra letezik az esküt.

*Dr. Gyenes* védőügyvéd átadja a bíróságnak a »Fogadó« azon alkalmi számát, melyet a győri közgyűlés alkalmával adott ki; abban is vannak

fényképes hirdetések és klicsek, de ezek közléséért senkitől nem kért és nem kapott honoráriumot.

A bizonyítási eljárás be lévén fejezte, a perbeszédre került a sor.

*Dr. Bródi* nem találja bizonyítottának a panaszos ellen felbuzott vádatok, sora a veszi a tanuk vallomását és a többi közt ezt mondja: „A vádlott azaz vádolja *Bartát*, hogy megsarcolta, kiszpojolyta a szegény kocsmárosokat. Láttuk itt azokat a »szegény« kocsmárosokat az ő gömbölyű kihizott ha sikkal, akik nem lehetnek olyan szegények.“ *Kéri* vádlottat a rágalmaszban bünsőnek kimondani, őt szigoruan büntetni és a költségekben marasztalni. A maga részére 100 koronát kér megállapítani.

*Dr. Gyenes* Manó védő fölmentést kér a vád és következményei alól és *Bartát* kéri marasztalni a költségekben. A maga részére 300 kor. kér megállapítani. Mert — ugymond, mindaz, amit *Matsád* irt, bizonyítást nyert a tanuk vallomása szerint. *Barta* B. alkalmi lapot adott ki a győri közgyűlésre; milyen célja legyen itt a hirdetésnek? Az egyik kocsmáros mit kínáljon a másik kocsmárosnak hirdetés útján? Hiszen szakkap akar lenni, mely a kocsmárosok érdekeit akarja védeni. Hát így védi, hogy megsarcolja őket? Hasznátlan célra pénztr harcolászt fölök. Hát talán *Kalmár* vallomásából nem a revolverezés tűnik ki. — Ha még ez sem revolverezés — „Da hört sich doch schon alles auf!“ — kiált föl a védő. Az inkriminált cikkben nincs rágalmasz, de legkevésbé *Barta* ellen, hanem megérdemelt lecke a »Magyar Vendégülkörs és Kávéipar« című lap ellen. Ez a lap pedig nem *Bartáé*, hanem *Barta* *Bélané* tulajdona. A felelős szerkesztője *Fellner* (Kis Lajos), *Barta* Béla pedig csak a hirdetésüi ügynök, de hogy a neve is szerepeljen, hat ott van a lapon, hogy ő a főszerkesztő. *Barta* *Bélanak* ebben az ügyben semmi keresni valója nincs. Fölmentést kér.

*Matsád* *János* védelmére előadja, hogy ő *Bartát* személyében nem bántotta, hanem csupán a »Magyar Vendégülkörs és Kávéipar« című lapot akarta a rendes utra téríteni. És ennek meg volt a haszna. Azt az 1906. évben Miskolcon tartott közgyűlés alkalmából már nem sarcolta a vendégülkörsöket. Ő közérdeket védett *Barta* érdekében is. Fölmentést kér. Ami pedig a vád képviselőjének azon érvelését illeti, a vendégülkörs nem olyan szegények, hogy meg kellene őket védeni, mert szerinte elég gömbölyűek és jól tápláltak, arra csak az a megjegyzése, hogy azért még sem szabad velük szemben visszaélni és lehet, hogy azok a körök, melyekkel a »M. V.« és »K. I.« című lap összekötésben áll, eltűrik tőle a sarcolást, de általában véve a vendégülkörsök nincsenek abban a helyzet-

ben, hogy őket büntetlenül fosztogathassák.

A bíróság visszavonult ítélehozatalra. Nemsokára a bíróság ísmét megjelent a teremben és kihirdette az ítéletet, mely szerint *Matsád Jánost a vád és következményei alól felmenté* és Barta Bélát a költségek viselésében marasztalja, (mik mintegy 500 koronára rugnak). A védőügyvéd részére 300 kor. állapít meg (tanúdíjat is kell fizetnie). Az ítélet indokolásban a bíróság kimondja, hogy bebizonyították látja, hogy a megfáradott lap a vendéglőkön élőködik.

Barta Béla ügyvédje felebezést jelentett be.

## A kocsmárosok nagygyűlése.

— Az emlékirat —

A „Budapesti kocsmárosok ipartársulata“ által jan. 16-ára összehívott kocsmárosok nagygyűlése arra volt hivatva, hogy az országos kocsmáros-kongresszus határozatait magában foglaló és a kormány elé terjesztendő emlékiratot megismerje s ha szükségesnek tartja, ahhoz véleményét mondjon. Egyéb tárgyat a kocsmáros-ipar gazdasági viszonyainak megbeszélése képezte.

A gyűlést az ipartársulat elnöke: *Springer József* szaktársunk nyitotta meg és vezette, a jegyzői teendőket *Matsád János*, lapunk munkatársa látta el. A napirend tárgyat *Szőcs Béla*, az ipartársulat titkára és a „Kocsmáros“ szerkesztője ismertette.

Az emlékiratot nem kellett külön indokolni, mert az indoklás benne foglaltatik. A gyűlés helyeslőleg tudomásul vette azt minden vite és észrevétel nélkül. Azután megválasztották a küldöttséget, mely az ipartársulat választmányához csatlakozva, az emlékiratot a miniszterek elé terjeszti. A küldöttség vezetésére *Hock János* országos képviselő urat kérték fel. A küldöttség tagjai lettek: *Eltzner János, Marton József, Vicskó Pál, Kovács Ferenc, Soronics Ferenc, Sidó Lajos, Szauer István, Bors Antal, Papp Károly, Wlosák Máté és Schitter Vince*.

Az emlékirat, melyet terjedelménél fogva nem közölhetünk egyszerre (hanem csak folytatásokban) a következőképen szól:

Nagyemlétségi Miniszter Ur!

Kegyelmes Urunk!

A „Budapesti Kocsmárosok Ipartársulata“ múlt évi szeptember hó 4. és 5-ére Budapestre országos kocsmáros-kongresszust hívott egybe, melyen az ország minden részéből, ugyisintén Horvát-Szlavonországból is a kocsmárosok mintegy 600 küldött által képviselve voltak. Kocsmárosok és vendéglősök ipartársulatai szintén képvisel-

tették magukat az ország különböző városából.

Az országos kongresszus a kocsmáros-vendéglős ipar gazdasági viszonyairól foglalkozván, kereste az utakat és módokat, melyek alkalmasak lennének ebben a szakmában rendet teremteni, a válságos helyzetet, melybe ez az iparág jutott, cél-zerű intézkedések útján javítani és ezáltal a vendéglős és kocsmáros iparosok gazdasági érdekeit megóvni, hogy a létérti küzdelemben proletar sorsra ne juszanak.

Az összes iparágak között a kocsmáros ipar a legelhangyotabb, leghagyottabb, mely semmiféle támogatásban nem részesül, noha ez az iparág az államkincstárnak a legtöbb hasznot hozza. A kocsmárosok valóságos nap-számosai a bortermelőnek, a borkereskedőnek a pálinkagyárosnak, a sör-főződének és az államkincstárnak is. Ezt az üzlet természetéből folyó szerepet sulyos-sá teszi még az élelmiszerek, és különösen a husnak, zsiradéknak folytonos drágulása, a lakbér, adó és illeték folytonos emelése és a tisztességtelen verseny, melyre a pénzügyi hatóságok a tömeges italmérési engedélyek kiadásával módot nyújtanak.

Tetézi ezt a tarthatatlan állapotot még az is, hogy az italmérési jogvedőről szóló 1899. évi XXV. t.-cikk kijátszásával pálinkamérések bor és sör korlátlan kimérésére derűre-borúra engedélyt nyerne. Sulyosítja a hivatásos kocsmárosnak, mint italmérőnek az anyagi és megélhetési viszonyait még az is, hogy az élelmiszerek árusítói (fűszeresek, szatócsok, hentesek, csemegeterkeskedők, fogyasztási-szövetkezetek stb.), mindannyian italmérési engedélyt nyerne, formailag korlátolt érvényességgel, tényleg azonban rendszeres kimérést üznek, amit senki sem ellenőrizhet. Ezek az üzletek a legminimálisabb illetéket fizetik, noha nagyobb italforgalmuk van, mint a kocsmárosnak.

Ilyen módon a hivatászerű italmérő természetellenes verseny által károsodik, de az engedélyvel üzött visszaélés által a kincstár is károsodik.

Még egy másik anomália is károsítja a kocsmáros, még pedig az, hogy a felsorolt élelmiszer-árusítók és a pálinkamérők a bor és sör árusítását mint melléküzletet kezelik és ennek folytán olaj árakat szabnak az italnak, hogy azokkal az italnak tisztaságára kényes kocsmáros nem versenyezhet. A kocsmáros ezenkívül csak a kocsmájának forgalmából él, fűszer- és egyéb árut nem tarthat, tehát ezen a téren sem versenyezhet azokkal az üzletekkel, melyek az italmérés mintegy mellékfoglalkozásul üzik.

Míndezekkel a viszás és sérelmes ügyekkel foglalkozott a kocsmárosok országos kongresszusa és minthogy

azoknak a bajoknak az orvoslása a társadalmi cselekvés keretén kívül esik, elhatározta a kongresszus, hogy a bajok orvoslása iránt Nagyméltóságához és egyik-másik úgynék a rendezése iránt a nagyméltóságu kereskedelmi-ügy m. kir. miniszter és belügyminiszter urakhoz fordul jelen emlékirattal.

A kongresszus által hozott határozatok, melyeket a tisztelettel alulírott ipartársulat, a nyert megbízás folytán kényven alakjában terjeszti Nagyméltóságod elé, a következők:

I. Italmérési-engedélyt ezenül kizárólag az italméréssel hivatásszerűleg foglalkozó kocsmáros és vendéglős kaphasson, ne pedig fűszeres, szatócs, fogyasztási-szövetkezet, csemegearú-és hentesüzlet stb. Éppúgy ne kapjon ezenül bor- és sör kimérésre engedélyt az olyan üzlet, mely a pálinkamérés jellegével bír. Nők saját részükre szintén ne kaphassanak italmérési-engedélyt kivéve ha mint özvegy ferje kocsmáját vagy vendéglőjét folytatni akarja.

Az erre vonatkozó ellenőrzéssel bízásának meg a kocsmárosok és vendéglősök ipartársulatai, ahol pedig még ilyenek nincsenek, ott maguk ezen szakmák iparosai nyerne megbízást az ellenőrzésre.

Uj italmérési engedélyek kiadása előtt általan törvény útján köteleztessek a pénzügyi hatóság, hogy a területén fennálló kocsmáros- és vendéglős ipartársulat véleményét hivatalból szereze be az illető engedélyre nézve. Ahol ipartársulat még nem volna, ott csakis már letelepedett italmérő-iparosok sérelme nélkül legyen az új engedély kiadható.

Az 1899. évi XXV. t.-cikk 10. §-a, mely az üzletnek más helyiségbe való áthelyezése körüli eljárást szabályozza, terjesztessek ki a vidékre ugyanazon módon, amint ez Budapest székesfőváros területére meg van állapítva.

II. Az italmér. illeték osztályai arányosabban osztandók be, nehogy a kisebbforgalmu üzlet tulajdonosa a nagyforgalmu üzlet eziranti terheit is viselni kénytelen legyen.

Az italmér. illeték viselésébe a magánfogyasztó is vonassék be. Az t. i. ki magánfogyasztásra által hozt be a fogyasztási vánterületre, viselje az aránylagos illetéket is. Ez az intézkedés megfelel az egyenlő teherviselés elvének és nem sért semmiféle jogos magánérdeket sem, viszont megkönnyíti a hivatászerű italmérők összességének illeték-terheit.

Ugy a kincstár, mint az italmérő érdekében az itallilleték mennyiség szerint a vánterületre való behozatalnál a fogyasztási adóval együtt rovassek le. Vidéken a helyi szokások szerint a kimérés megkezdésével rovassek le ugyancsak a kimérés alá vett mennyiség szerint. Ez a rendszer megkönnyíti az italmérő üzletesi kötelességet

és a kincstár sem veszt az anyai illetéket, mint eddig, mely vesztéssel ismét csak az italmérők lesznek megterhelve.

A borfogasztási-adó az eddigi összeg felére szállítandó le. A Horvát- és Szlavonországban fennálló külön 6 koronás díj, ugy a bor mint a sör hektoliterje után, teljesen megszüntetendő.

III. A kongresszus nemcsak a demokráciának, hanem a jogegyenlőség és méltányosság elvének is megfelelőnek tartja, hogy az adó- és illeték-kivető bizottságoknak a kisebb üzlettel bíró kocsmárosok is véleményezési joggal birjanak, amit esetleg ezen bizottságok taglétszámának emelésével és kevés jókarattal minden nehézség nélkül rendszeresíteni lehet. Igazi anomália, amint az pl. Budapesten történik, hogy a töképezés magánzó, a pékmester, a fűszernagykereskedő, a szalodatulajdonos, a bankár stb. van hivatal elbíralni, hogy kocsmárosok milyen közterhet képesek elviselni, mikor az adózó polgárok meglehetősen nagy kontingensét éppen a kocsmárosok képezik.

A kincstárnak nem állhat érdekében a kocsmárosokat általuk elviselhetetlen adókkal és illetékekkel túlterhelni, mert az ilyen túlterhelés a folyton emelkedő egyéb üzleti és háztartási terhek mellett számos kocsmároskiszéncencia tönkre megy és a kincstár elveszti a minden gyakorlati tapasztalat hiányában kivetett adót és illetéket.

(Folyt. köv.)

## KONYHAMŰVÉSZET.

— Lucullustól. —

Linzii fölfűjt.

2 vizes zsemlyét 2 deci fehér borban megáztatunk, 10 tojás, 15 deka cukor, 15 deka mazsolaszó, 15 deka mandola, egy citromnak leresztelt héja és a leve, egy csipetnyi só, kevés fahéj, 2 db szegfűszeg linomra megtörve, a tojásnak sárgáját cukorral keverve, a fehérjét habnak, ha kész az egészét az áztatott zsemlyével, mazsola, mandola, fahéj stbvel össze keverjük, egy zárt edényben vízben 1 óra hosszáig dunszba párolni hagyjuk, külön ribiszké izt adunk hozzá.

Tojáslepeny hollandi módra.

A tojáslepenyt pirított felővel, melybe kevés diómagot, sót, reszelt britt szec-en diót teszünk, megtöltve össze hajtjuk.

Kelvirág molnár módra.

Burgonyát nagy karetlábé furoval kivájjuk (lehet v 2<sup>o</sup> db) és ezt 2 kelvirággal megfűzzük; a levehől kivelve bechamel mással, kevés parmesaannal leöntve, tetejére kis vajot teszünk és a sütből megsűjtük (gratainirozok).

## KÜI ÖNFELE KÖZLEMÉNYEK

Kérelem. Azon t. előfizetőinket kik-nek a jelen és mult lapokkal utalvány mellékeltetjük, kerjük, hogy azok felhasználásánál sziveskedjenek esedékes előfizetésüket b-küldeni. — *Joharutainkat és ösmerős-inke kerjük, hogy a »Fogadó»-t körükben terjeszteni sziveskedjenek.*

Előfizetőinket és olvsóinkat értesítjük, hogy dr. Gyenes Manó úgyvéd urat jogi munkatársunknak megnyertük, minőlfogva azon kellemes helyzetben vanunk, hogy t. szakközönsejünknek jogi dolgokban bármikor rendelkezésére állhatunk.

Társas vacsora. A budapesti kávé-sipartársulat a mult héten tartotta az idei első társas vacsoráját Dukász V. Dohány-utcai vendéglőjének kü-üntermeiben. Az év elején tartott ilyen összejövetel alkalmával a társulat elnöke újví üdvözléssel szokta köszöneti az egybegyűlt társulati tagokat. Most is így volt, hanem a betegsége miatt meg nem jelenhetett elnök Némay Antal helyett, Berger Leó üdvözölte az egybegyűltöket, kik közül többen felköszöntöttek a távollévő elnököt. Mint örömmel értesülünk, Némay elnök már gyógyulófélben van és nemokára megint megjelenhet az őt tisztelő és szerető kartársai közt. Voltak felszólalások a sorsoros besztertartás és szervekedés érdekében is. A vacsorán a többi szaklap közt, szerkesztőségünk is képviselve volt.

Hymen hírek. — Major Balázs tekintélyes győri kereskedő és szakosztályunknak volt előnyösen ömert tagja, e hó 3-an tartja esküvőjét a győri ev. ref. templomban Toth Gizella kisasszonnyal, Toth István bájos és szép miveltsgű leányával. — Csekső Károly hődmézővársárhelyi főpincér, e hó 12-en tartja egybekelését Grummel Erzsike kisasszonnyal, Grummel Pal tekintélyes iparos leányával, Hődmézővársárhelyen. — Vámosy István, a szegedi Európa fogadó-kávéház főpincére eljegyzette Bokor Irénkét, Bokor Adolf szepműveltségű leányát Szegeden. — Leller Károly, a nagykarolyi Magyar királyi fogadó főpincere e hóban tartja egybekelését szive válsztojtára: Bánfalvy Karolinával Tatatóvárosban.

A vendéglősök orsz. sörfőző- és malásgyára r. t. szerv. bizottsági irodája (Bpest, VI., Teréz-körút 19.) ez uton is értesíteni kívánja fogadósz, vendéglős és kocsmáros szakításainkat, hogy a hozzá intézendő bármely kérdésre mindenkor készséggel nyujt fölvilágosítást. Reszvényjegyzési ivék és egyéb iratok tájékozás végett ugyanott szerkeszethők be.

A »Fogadó» sajtópödre. — A lapunk ellen indított és jan. 20-án lefolyt sajtópört több napilag így ismertette: Még 1905 évében történt,

hogy a »Fogadó» vendéglős szaklap megtámadta. A Magyar Vendéglős és Kávé-sipar című lapot. Azt vetette szemére, hogy az akkor tartott vendéglős kongresszus alkalmával meg nem engedett módon pénzt harcolt a vendéglősök-t reklámszínalásért és arcepök közléséért. Ezt a támadást az említett lap hirdetői ügnyöke: Barta Bóla magára nézve sértőnek találta és becsületsértésért és rágalmazásért próbta fogta a Fogadót. Ma volt ebben az ügyben a fő-tárgyalás. A vidék-ől érkezett és budapesti tanuk kihallgatása után a törvényesök fölmentőíreletet hozott és a főmagánvádlót mintegy 600 korona perkölségben marasztalta. Az inkriminált cikkért Matsdó János a »Fogadó» munkatársa viselte a felelősséget.

Kupaktanácsi észszzel. — (Fiúkeres-kocsmáros.) Régi veslerfárog — filozopter róta össze ezt a mondatot: — *Megvagyon Istentől verve az a város, — Hol a városbíró gyolcsos avagy bábos...* — Alkalmazta pedig e szép rimes mondatát azon kisebb városi és nagyközségi vezér-férfiakra, akik miként a multban, ugy a jelenben és a jövőben is a boldandabb boldandabb dolgokat követik el — városi és községvezetési ténykedéseikben. Ezért kapták tehát ezt a mindörökké nagy dísz és tekintélyt kölcsönző »kupaktanács»-i elnevezést, ami máskülönben azt is jelenti, hogy az ilyen magisztrátusoknak hasznu a fülük, és így akadályozva vannak a bölcs előrelátás s az egyéb józan cselekedetek mivéletében...

A nóta egybíránt Keszthelynek, a fűrdői gazdaságaról nevezetes (?) balatonpart városnak szól. Itt történt a napokban egy olyan komédia, mely e derék város magisztrátusát, a józan fölfogást és miveltséget diszkvalifikáló kupaktanács-ság leghátsó sorába állítja. A kissé több mint szegényfoltot képező eme história pedig úgy esett meg, hogy a községi képviselőtestület bérletet hirdetett a városház épületében lévő városi kocsmára s a kocsmára pályázott is két uton ismert vendéglős szakember, azonkívül egy hentes és egy — fiakeres. Mit gondolsz kedves olvasó, hogy a nyertes pályázó ki lett? Ki lett volna más, mint a — fiakeres... Mi a gőcseyi istennyila! — zudul erre föl az intelligens, jó magyar zalai lélek, — hát lehetséges-e Urnak 137-ik évében és a civilizációnak legsugarasabb korszakában, hogy egy 14 ezer lakóval bíró és aránylag intelligens társadalmu községnek a vezető-egye olgyannira »kupasok észjárásu» legyen, hogy egy a háza és idegenforgalom és a községesség ügyébe vágó vendéglői jogot és engedélyt, tehát fontosabb ügyet, a kevesebb is józan észszel ellenkezőleg egy olyan ember kezébe adjon, aki ehhez a dologhoz semmit sem ért (mert nem is érthet), s amikor ezen jog elnyerésére perlekült szakképzett és a városi polgárság által is előny-

sen ösmert egyének pályáztak. Igaz, a fiakeres pályázó 25—50 koronával több bért ígért, ámde ha 20-szor huszonötöt is igéri túl a kocsmári dolgokban teljesen jartas egyének bérleti összegét: szabad-e kézrejártszani egy *fiakeresnek* ezt a vendégelő ügyet, avagy erre nézve még csak pályázni is hagy-ni... Mi azonban hiába okoskodunk, hiába okdatolunk és bizonygatunk ebben a kérdésben. Ezeket a kezshelyi kupaletáncos úgy sem érti meg. Magas neki ez a kérdés. Az ő kis látókörű és a civilizációt hirtől sem ösmerő elméje csak azt képes fölismerni és eldönteni, hogy ez a fiakeres ennyi és ennyivel többet ígért, tehát — *óvé a jog!* Hogy azután ezzel a jog- és logikátlan tétellel tulajdonképen a közérdek kérdését rugta alaposan hátba, és kapcsolatban a város társadalmának elege tekintélyes számú vendégelő-kocsmárosi osztályát sértegette meg durván, — ennek megértésére az ő nagyon behajásodott agykmárja sehogyan sincsen berendezve... Mindazonáltal ez a bölcs városi tanács a balatonhoz fűződő és milliókat boldogító nagy fűrdői gazdaság megteremtéséről almozdik... Hogy nem sül ki a bölcsőbbik szeme az olyan tanácsnak, m-ly az ilyen fölszökdő őrvek mellett még azt se akarja vagy tudja belátni, hogy a végzet őt valójában büntetés-ként küldte egy város nyakára, no és azért, hogy az idegenforgalmi és fűrdői gazdaságjal kapcsolatos nagy és fontos érdekeket — fiakeres-kocsmárosokkal mezdítsa elő.

**Névmagyarosítás.** *Deutsch* József a csikseredai Vigadó fogadó főpincére, vezetéknevét *Szentmiklósi*-magyarosította. Szaktársunk hazafias tettetét követésre ajánljuk.

**Vendégelősök szikvizgyára.** *Köbányán*, az ottani vendégelő szaktársaink szikvizgyár részv. társaságot alakítottak. A tervezet szerint 200 drb. egyenként 100 koronás részvényt bocsátottak ki és e hó 18-án *Schitter* Vince szaktársunk vedégelőjében a részvénytársaság megalakult. Köbányai vendégelő szaktársaink dicséretére való, hogy közös érdekeiket ilyen szoros összetartással megvédik. A mult hónap közepén merült fel az eszme, és alig egy hónap leforgása alatt már is befejezték az alapítás munkáját. A megalakulás részvényeket jegyeztek — 6200 kor. erejéig a következő szaktársaink: *ifj. Roith György, Zeidler Ottó, ifj. Dreilinger Lajos, Autner János, Ecker Géza, Chwala János, idős Dreilinger Lajos, Egendorf József, Schwartz Jakab, idős. Sáska István, Romanek János, Schubert János, Koltay Vilmos, Horacek József, Szeles Ignác, Horváth József, Guras József, Rausch Antal, Német Pál, Delator János, Pürcel Antal, ifj. Sáska István, László András, Schitter Vince. Az*

előzetes tisztikart a következőképpen alakították meg. Elnök: *idős. Dreilinger Lajos*, Pénztárnok és jegyző: *ifj. Roith György*, Ellenőrök: *Schitter Vince* és *ifj. Dreilinger Lajos*.

Ujabb pert indítottunk a kávés- illetve éttermi-példéket és újabban a vendégelő-csélédek szervezők ellen, a különféle nyomtatványaik utján ellenünk szert pszikológusok miatt

A »Pátria sece — piti-rezsgó. K. Gy-né nagyváradi vendégelőjébe beállított egy utazó és nyakra-főre kinálta a Hubert-fele »Pátria sece« pézsgőt, mint nagyon fajtos italt. A vendégelőné nagy kapacitálás után rendelt is egy ládával és megállapodott a fizetés módzataira. A pézsgő megérkezett, azt nyomban megízlelték és *piti-pezsgőnek* bizonyult. Két palack erejéig kóstolgatták és — várták míg pezsgőzők jönnék. De nem jöttek, hanem jött a szállító cég követelése. A vendégelő-nő halasztást kért, minthogy az elkostolt két üvegen kívül a többi még meg van, de a halasztás helyett beperelték és fizetnie kellett. Ilyen módon persze minden silányságot könnyen el lehet adni. A vendégelőné részéről az lett volna a helyes eljárás, ha a Pátria-sece-pitt mint nem használható italt, nyomban a feladónak rendelkezésére bocsátotta volna és az általa aláírt megrendelési-bárca ellenében visszaadta volna a *fajtos italt*. Szakközvétségünknek hasonló esetben ezt az eljárást ajánljuk.

**Viga'mak** — *Keszthelyen* a mi szaktársainkhoz tartozók: *fogadósok, vendégelősök, kávésok és pincérek*, egy a székesfehérvári honvédeknek a és helybeli *Bizi* Sándor híres bandája által tartandó hangversenyvel kapcsolatos szaktörői bált rendeznek e hó 6-án, az Amazon fogadó nagytermében. A kezshelyi vendégelő-pincér bál az ottani vigalmaknak egyik legsikerültebbje lesz, amennyiben a mulatságon való részvételeiket eddigelő nemcsak a helybeli közönség eliteje, de a vidéki birtokosság közül is igen sokan bejelentették. A bál rendezése élen *Bozay* Bálint Amazon és Hungária fogadós, *Str-usz* Miksa Hullám fogadós, *Leutner* Mihály fogadós, *Kovacs* Mór kávés, *Szommer* Ignác és *Stampl* Nandor vendégelősök, *Bozay* Lajos és *Medved* István üzletvezetők és *Legath* György főpincér állanak, míg a rendezőségben helyet foglalnak: *Helbeck* József, *Briher* János, *Póca* Lajos, *Talaber* István, *Csányi* Lajos vendégelősök, *Stampl* Pál, *Prückler* Károly, *Kiss* Mihály, *Lakits* János, *Fritz* Gyula, *Wolf* György főpincérek, *Vas* Sándor szállodás, *Cseke* Antal és *Lusztig* Ignác vendégelő, *Horváth* Miklós, *Lakits* Ignác és vgl. vendégelősök és pincérek. — A szívalom szép sikerültsége mellett bizonyít az is, hogy a kezshelyiek bálján *Törley* és *Francois* pezsgőgyárak vezetésével az összes

fővárosi pezsgőgyárosok részt vesznek. — *A szombathelyiek vigalma*. A szombathelyi szállodások vendégelősök, kávésok és pincérek, február hó 6-án a »Szabária« fogadó dísztermében — zartkörü táncvigalmat tartanak. A hazai vendégelő-pincér bálak közt az egyik legsikerültebb, mindig szombathelyi szaktársaink vigalma szokott lenni s ahogy a jelek mutatják, jelenlegi báljuk az eddigieket is nagyban fölül fogja mulni. A táncvigalom rendezésébe a következő tekintélyes és ösmertnevű vendégelősök és pincérek folynak be: — *Hainzmann* János díszelnök, *Hercegh* Fe enc elnök, *Straidt* István és *Witzner* János alelnökök, *Takács* Sándor és *Varusdy* Sándor b.-bizotts. elnökök, *Balassa* Mihály b.-bizotts. titkár, *Kemencey* Károly b.-bizotts. jegyző, *Heigl* István és *Port-hy* Tóbiás pénztárosok, *Köhler* Gusztáv és *Unger* Pál ellenőrök, és *Korandy* Ferenc, *Berzay* Gyula, *Benky* Vilmos, (Bükk) *Bors* Viktor, *Mikó* Gyula, *Posch* Károly, *Posch* Gyula, *Köttbaum* Gyula, *Posch* Ant l, *Weber* Károly, *Balduf* Károly, *Kályoc* István, *ifj. Matics* Imre, *Pakurár* Tivadar, *Tuschner* György, *Remes* Mihály, *Moor* Ferenc, és *Németh* István rendezőségi tagok. — Cigányábró: *Hajeskó* Sándor. A helyéjégy ára 2 és családi-jegy: 4 korona. A zenét *Vadas* Gyula szolgáltatja.

**Kimaradtak.** A mai lapunkból anyag-halmaz miatt több különféle közönyemey a Boritalodól eltörölse, Bugaciából s ezenkívül egy a *Konyhamén*-s t rovatalda tartozó érdekes *A guluksa* (vagy egy és más a magyar konyháról) című cikk stb. a jövő számunkra maradt.

**Legyünk óvatosak.** Üzletkötésnél a legnagyobb óvatosságra van szükség, mint azt a következő eset is igazolja. *Horváth* József kiscelli vasuti vendégelő szaktársunk Hazslinszky és Tára-budapesti cégnél két db. sör apparátust rendelt és megállapodtak, hogy a cég a régi apparátust bizonyos összegért átveszi. Ez meg is történt. A cég el-küldte a tett árut és megkapta az át-vett régi apparátust. De ezzel nem elégedett meg a szállító cég, hanem követelte a régi apparátus tartozékait is, ami alku tárgyát nem képezte Szaktársunk megtagadta a kiadást és erre a cég perelt. A pert elvesztette, de fele-bezett Szaktársunk azonban, hogy a további zaklatásoktól szabadulj o, oda-igértte a cég által, most már bővölt ite-tellel is elismert jogtalanul követelt holmikát. De az eladó cég még most ennek tetejébe valami költségfelet is követel szaktársunkon, dacára annak, hogy pernyertes lett és dacára annak, hogy a holmikát odaajánlékozta. Ezt a követelést természetesen visszautasította szaktársunk és bizonyára másoknak is fogja ajánlani ezt a »gárosos« céget.

**Herceg Sándor bors úrje.** A csáktornyai pályaudvar vendégelő, *Herceg* Sándor szaki-

fársunk több rendbeli találmányáról még egy mult 65zi számmunkban emlékeztünk meg. Herceg szaktársunk ez időben fejezte be illetve tökéletesítébe egy a borkezelésnél nagy hasznát vevő találmányát, amelyre azóta „Krisztály-szűrő” név alatt nyert szabadalmat. A praktikus találmány előnyét és kezelési módját mai hirdetésű rovatunk ösmerteti, s amidőn arra szaktársaink figyelmét ezutal is felhívjuk, bemutatjuk Pittner György esokonyai nagyvendégős a Somogyvármeyei vendégős-egyesület alelnökének levelet, melyet a föltalálósól akkori tartózkodása helyre: Barscsa, ekként intézett: — Tek Herceg Sándor urnak Barscs. — Örméml érestitsem, hogy az Öntől vett borszörövel analis is inkább meggyavok elégedve, mert az általam eddig ösmert örökül közül a lehető legegyszerűbb kezelés és nagy munkapénzesség mellett is minden el nélkül teljesen tüköfepésre szári meg a bort és jutányos ára mellett minden tekintetben, bármely igényt is kielégít. Teljes tisztelettel Pittner György vendégős. — Somogyvármeyei vend. egyesület alelnök. — Ugyan ez ügyben Szász György laborans vendégős a következő sorokat intézte Herceg szaktársunknak: A szörövel minden tekintetben meggyavok elégedve. — A borszűrő jóságá megfizethetetlen!

**Csendélet Rimaszomban.** Lapunk utóbbi számában ezen cím alatt tudósítást közöltünk Rimaszombatról, mely közleményre nézve felkértek bennünket a következők konstataására: A főpincér őrája, láncá és készpénze a dulakodás közben esett ki a zsebeből, am t valaki felvett és megtartott, mert tulajdonosa nem találta meg. A pezsgó dolgában nem mutatkozott bíccelés, hanem a pezsgó fogasztói és a főpincér közt egy üveg pezsgó iránt nézeteltérés merült fel, amnyiben a pezsgózók nem voltak egészen tisztában aziránt, hogy vajjon a vitás egy üveg pezsgót is tényleg elfogyasztották-e.

**Delfin és a Nyugdíj-egyesület** című multkori közleményünk helyesbítésére ide iktatjuk, hogy Delfin Samu eltávözása az intézettel csak tervezettel, mitután azonban a differenciális kérdések elintéztettek. Delfin továbbra is az intézet kötelekeben marad.

**Gyűs rovat.** Szaktársaink munkánk megint egy lehetséges tagja dolt ki s a régi pincérvilágból való jó vendégősök száma megint egyvel kevesedett. Az elhunyt Glamuz Samu révfültői vendégős, kit úgy a régi pincérség mint vidéki vendégős társai általánosan ösmertek és tisztelték. Az elhunytban Varga Lajos révfültői szállodás, vendégős szaktársunk sgorát és üzletársát veszítette. Grosz Dezső öfönösen ösmert főpincéret Miskolcon gyászos csapás érte, neje elhaláztatásával. Grosz szaktársunk neje e hó 20-án hunyt el, és temetése e hó 22-én volt az ottani szaktársnak nagy részvétel mellett. — Áldás és béccesség hamvajkra!

## **Országos Pincér-Szövetség. Fölhívas**

a magyar pincérek, fogadóok, vendégősök és kávéosokhoz!

A január 15-én megjelent „Fogadó” kibontotta az Országos pincér-szövetség nemzeti színű zászlaját s a haza-

fiás és értelmes pincérséget tömörülésre szólította föl. Ezt tesszük most mi is, kik az Orsz. Pincér Szövetség szervezési nagy munkáját végezzük s arra törekszünk, hogy a szervezett intézménnyel a magyar pincérség jobbléti biztosítsuk. Az Orsz. P.-Szövetségnek csak ez az egy célja van: a pincérség jóléte és érdekeinek biztosítása.

A pincérség sulyos helyzetét s ez eredményező egy bajokat nem ecezelhetjük; ezeket mindannyian ösmertjük. Tudjuk azt is, hogy ezen változtatni csak egy lehetséges, ha a helyzet jav tá-át mindnyájan öhajjuk és a teendőköz közös erővel fogunk hozzá. A mi érünk azonban kevés a kívánt célok eléré-éhez; szükségünk van a főnökeink jóakaratu támogatására is. — Azért intézzük felhívásunkat nemcsak a pincérekhez, hanem a munkadókhoz is, hogy a terbe vett országos te-tület által megoldandó kérdéseknél szintén segítségünkre legyenek. Az ögnöki rendszer teljes megszűntetését és a helyzet javítására szolgáló többi kérdéseknél jól és akként való megoldását, hogy az, a mi elsőbrendű foglalkozásunknak megfeleljen — csak a gazdák hozzájárulásával lehetséges és tudjuk keresztülvinni.

Az Országos Pincér Szövetség céljáról nem szolunk, ezt az alapszabályoknak alább közölt kivonata ösmerteti. Anyit kívánunk csak megjegyezni, hogy a létesítendő Szövetség a meglévő pincér-egyletek megszűnteté-ét vege beolvadását nem célozza, sőt ellenkezőleg; az az öhája és törekvése, hogy azok még jobban erősödjének és országos reform munkájában segítségére legyenek. Ugyanerre kérjük ezutal is a hazai pincér-egyletek t. vezetőségeit.

Az Országos Pincér Szövetség célját ismertető és immár kidolgozott alapszabály-tervezetét alább közöljük s a hazafiasan gondolkozó és a saját érdeket szemelőtt tartó pincérséget e-catlakozásra és belépésre szólítjuk a belépni szándékozók a szervezőbizottság iradá-jában: B. dapest, VIII., Rök Szilard-utca 5. II. 7. sz. a. sziveskedésnek jelentkezni akár személyesen, (d e. 11-12-ig) akár levéllel. Kártársaink! — a haza szent nevében előre! — Az Országos Pincér Szövetség szervező bizottsága.

## **„Az Orsz. Pincér-Szövetség” alap- szabály-tervezete.**

### **I. Rész. A szövetség címe:**

1. §. A szövetség címe: „Országos Pincér Szövetség.”

2. §. A szövetség székhelye: (központja) Budapest.

### **II. Rész. A szövetség pecsétje:**

3. §. A szövetség pecsétje: **Országos Pincér Szövetség, központ Budapest.** Vidéki szervezeteknél: . . . . i főnkörirattal.

### **III. Rész. A szövetség nyelve:**

4. §. A szövetség hivatalos nyelve: a magyar nyelv.

### **IV. Rész. A szövetség alkotó részei:**

5. §. A szövetség alkotó részeit képezik:

- a) egy Budapesten működő központ,
- b) az ország területén létesítendő vidéki szervezetek, (főlok).

### **V. Rész. A szövetség különös céljai:**

6. §. **Magyarország pincér-karjának a nemzetközi szocialistius irányással szemben, hazafias — szocialis szelleműn való vezetése és ez irányban való nevelése és ebből folyólag a már hasonló szellemben vezetett egyesülteknek közös együttmunkálása által a pincérségen élők köntarók kiselejtezése.**

### **VI. Rész. A szövetség ált. céljai:**

- a) a jelenleg még fennálló helyszközlési (ögnöki) rendszer teljes megszüntetése és a szövetség tagjai részére országosan rendezett díjmentes elhelyezés biztosítása,
- b) a pincér-szakoktatás fejlesztése egységes alapon,
- c) a tanonc-nevelés ellenőrzése,
- d) a munka területén a kellő rend meghonosítása és ellenőrzése,
- e) a pincér-társadalom tekintélyének emelése,
- f) a helyenküliség lehetőleges megakadályozása és a helynélkülieknek segélynyújtás,
- g) a munkaadó és pincér közötti viszony szabályozása,
- h) a pincérség gazdasági érdekeinek megvédése.

### **VII. Rész. A cél elérésére szolgáló eszközök:**

a) a szövetség a központban és az ország területén létesítendő szervezet felhasználásával, aloldandó nyilván tartja úgy az üresedett állásokat, mint a helynélküli tagokat és főnkörirattal a szövetség tagjait díjtalanul állá-ba helyezi.

b) tudományos előadások rendezése és továbbképző pincér-szaktanfolyamok létesítése által tagjai látókört, szükséges nyelvismeretét szélesíti,

c) a szövetség tagjai útján ellenőrzí, hogy a szakmáknál csak az 1884. évi XVII. t.-e.-ben meghatározott kort elért gyermekek aként alkalmaztassanak, hogy azok a szaktanonc, ennek nem léteben az ismétli iskolát látogassák. Borfikul csak oly gyének alkalmaztassanak, kik tanuló éveiket szabályszerűleg kitöltötték és eről iparhatalóságig igazolványt nyertek,

d) hogy a munka területén az eddig tapasztalt visszaélések lehetőleg megszűnjének, a szövetség igazgatótanácsa mellé minden üzletben a pincérek a maguk köréből egy bizalmi ferfit küldenek ki, aki az előforduló rendtelenség esetében, a rend helyre

állítás érdekében, az üzlet tulajdonos, vagy helyettesével közvetlenül érintkezik és amennyiben a kérdést kölcsönös megállapodás mellett megoldani nem tudná, az esetet azonnal az igazgató tanácsnak bejeleint;

e) a szövetség mint erkölcsi testület kebeléből kizár minden olyan tagot, aki erkölctelen életet él; nyereség-vagybőrlökvetett bűncselekményért jogérvényesen elítéltetett; a szövetség igazgató tanácsa, vagy a szövetség részéről felállított *békebírótság*, vagy *bírói választmány hozott határozatainak nem engedelmessékedik*. A kizárás legrosszabb határideje — kivéve a bűncselekményekért elítélteket — a visszaesésként: csak három hónapra terjedhet;

r) az által, hogy a szövetség központja és fi kjai útján az állásnévkülfeket nyilván tartja, alkalmat ad a tagoknak dűnjéüli az ország minden részében alkalmazást vállalni: ha pedig a tagot ezen szervezettel mellett sem tudná e helyezni, *ön-szorgolozó*-alap létesíté-ével gondoskodik a szorult helyzetben levő tag időleges segélyezéséről;

g) a szövetség ugy a központban, mint annak fiokjai területén, a főnök és pincér közötti surlódások elbírálására egyenlő számu: három pin-ér és három főnököl álló békítő választmányt alakít oly formán, hogy annak elnöke egy érdektelen, nem szakember legyen;

h) az országos szervezet felöléül az ország összes belépoi akoró pincér tagját, fiokjait és központi szervezete útján, a megélhetési viszonyokról statisztikát vezetett, amely adatok mérlegelése mellett időről-időre, a főnökök és pincérek részéről közösen és egyenlő számban választandó bírói választmány él járul a pincérek esetleges követeléseivel. Ez uton az adott viszonyokhoz mérten tagjainak megélhetési viszonyait rendezi és a *sztrájk* vagy *bojkott*nak ok nélküli alkalmazását lehetlenné teszi.

(Folyt. köv.)

**Az Orsz. Pincér Szövetség** zászló-bontására a következő sorokat vetjük: A zászló megbontását örömmel vetjük s annak mi is hü kóna, hü munkásai óhajunk lenni Déva, 1907. január 18. Kiss Kálmán, Steiner Ferenc, Boja Ferenc, Kiss László és Háry Árpád.

## ÜZLETI HIREINK.

**Figyelemzetés.** Akik lapjunkt bármily okból a rendes időben meg nem kapják, kérjük lapunk kiadóhivatalát egy level-zólapon értesíteni.

**Vendégglósk Fogyasztási Szövetkezeté-nek** 100 koronás üzletrészszel (és heti 1 kor. fizetéssel) minden vendégglósk és kocsmáros tagja lehet, mely-

nek ellenében az üzletükben szükséges bármely cikket a beszerzési áron vásárolhat'nak. A vendégglósk ezen intézmény igazgatósága (és mérszár-széke) *Ferenc-körút 6.* és fűszerraktára IX., Pápa-u. 6. sz. a. van.

**Budapestben** az Adria kávéházat *Hajdu Sándor* (nem Gruber József, mint a mult számunkban tévesen írtuk) a Miksa-utcai bableves csárda tulajdonosa és hó 15-én vette át.

**Siklóson** a »Pelikán» nagy fogadót, *Moorotz Imre* volt üzletét *Stanits Ferenc* beremnti nagy-vendégglósk át-vette, Stanits szaktársunk ez alkalommal üzletét a mai kor igényeinek megfelelő nagy kényellemmel rendezte be.

**Szily Zsigmond**, a szamosujvári Korona fogadónak hos-zabb időn át volt népszerű tulajdonosa és borszeiki vendégglósk, Szamosujvár főterén egy a mai kor igényeinek megfelelő, modern szép kávéházat nyitott.

**Vezpremben** a Fő-utcán lévő *Harcy* féle jórúru vendégglósk *Egyed János* és hó 9-én átvette. Egyed szaktársunk nagy szakavatottsága, de kiváit jó borai és konyhája, üzlete jömenetét biztosítja.

**Csaktornán** a Zrinyi fogadót *Hajas József* (kit multkori számunkban tévesen Lászlónak írtunk) 164 ékoronaért megvásárolta, s azt mint előzőleg is jelentettük, e hó folyamán, január 22-én vette át saját tulajdonába. Kiváló szakképzettségű és nagy népszerűségnek örvendő szaktársunk nagy kiterjedésű üzletét a tavasszal egész újonnan fogja renoválni és berendezni. Új vállalatához sok sikert kívánunk!

**Uj vendégglósk.** Orosházán az ipartestületi vendégglósk bérletét *Dömötör Béla* főpincér nyerte el. Uj vendégglósk szaktársunk április elsején fogja üzletét átvenni.

**Bárany Alajos** ismert fővárosi vendégglósk, a Nefelejts-utca 23-ik szám alatti vendégglósk február elsejével átvette. Barany szaktársunk ösmert jó magyar konyhája és borai üzlete jömenetét biztosítja.

**Szamosujvárott** a Korona fogadót *Szilágyi Gyula*, volt deési ösmert vendégglósk szaktársunk megvette s azt a mult hó elejével megfelelően berendezve vette át és nyitotta meg.

**Külgazítás.** Multkori számunkban téves információ alapján azt írtuk, hogy a csurgóii Korona fogadót *Domokos Ignác* zalaegerszegi és *Domokos I.* üzletét *Lelovics Boldizsár* vette meg. E téves közlést az alább következő *csurgóii Korona* hírnök igazítja helyre azon kiegészítéssel, hogy *Domokos* szaktársunk fenti terve és üzletének átadása csak kombináció volt.

**A csurgóii Korona fogadót,** *Hajas József* szaktársunk volt jönevű üzletét,

*Moorotz Imre* kiváló szaktársunk és volt siklósi szállodás e hó elejével vette át, *Moorotz* szaktársunk új üzletéhez sok sikert kívánunk.

**Deésen** a Hillebrandt-féle jórúru vendégglósk vezetését a m. év végével *Lászlóffy István*, előnyösen ösmert főpincér vette át, akinek szakavatottsága az üzlet jömenetét már is biztosította.

**Panász János** a perlaki *Panász Antal* szaktársunk fivére *Drávaszében* a közséiki nagyvendégglósk kibérelte, amelyet saját kezelésébe ez év elejével vette át.

**Albert Viktor** előnyösen ösmert fővárosi vendégglósk szaktársunk, Csongrádon a mult évben épült Erzsébet fogadót megvette *Albert* szaktársunk, a kényelmes berendezéssel ellátott szép üzletet, saját kezelésébe e hó elejével vette át.

**Báza fűrdőn** a Gyógycsarnok-vendégglósk *Pelikán István*, szeliskörben ösmert vizaknai vendégglósk bérlete ki, aki üzletét a saison kezdetével újonnan berendezve fogja megnyitani.

**Orosházán** a Polgári Olvasó-kör vendégglósk bérletét *Nagy Imre* ottani ipartestületi vendégglósk nyerte el. Nagy szaktársunk ezen új üzletét április elsejével fogja átvenni.

**Gyulafehérvárott** a várban lévő *Fehér-bárany* vendégglósk *Malovetz Gyula* előnyösen ösmert fővárosi vendégglósk szaktársunk vette meg s azt saját kezelésébe a mult év végével vette át. *Malovetz* szaktársunk jó magyar konyhája és borai üzlete jömenetét biztosítja.

**Duna-donyban** a Szőlőfűrt fogadót *Török János* *Nagy Sándor* megvette. A szakavatottságáról ösmert új fogadós ezen új berendezésű üzletét saját kezelésébe a m. hó utoljával vette át.

**Schrettnér Márton**, előnyösen ösmert szaktársunk, átvette VII., Izabella-ter 2. sz. a Magyar színházszámben lévő vendégglósk, e hó elején. *Schrettnér* szaktársunk jó magyar konyhája és termelőktől beszerzett borai üzletét saját újabb üzlet jömenetét.

**Neubauer Samu** Beremnten a nagy vendégglósk *Sztanics Ferenc* volt üzletét megvette s azt saját kezelésébe e hó közepével vette át.

**Uj fogadó.** Hódságon a m. hó elejével *Krausz Ferenc* egy a mai kor ízlése szerint épült és kényelmes berendezéssel ellátott fogadót nyitott »Tulipán» címen. Az új fogadó gazdájá tisztá ital és jó magyar konyhájával kívánja üzlete jömenetét meg-alapítani.

**Turóczenlártonban** a Dom szállodát *Rózslér József* a mai igényeknek megfelelően átakitotta és 16 elegánsan berendezett szobával bővítette ki.

**Panász Antal** szaktársunk, a perlaki nagyfogadón népszerű tulajdonosa, Varasd-Tópicán a Zárugrái káptalanság tulajdonát képező 2-ik számú szállodát március hó elejéig veszi át. A csusz és reumás járókban szenvedők figyelmét föl hívjuk az oledő és nagyhatású fürdői Panász szaktársunk fogadójára, ahol a mai szaktársunk tartozék a szobai és egyéb áraknál 20 százalék kedvezményben részesülnek.

**Kolozsvártot** a Batori kávéházat és vendéglőt **Sonnenschein Sándor** szaktársunk megvette s azt újonnan berendezve február 2-án „Sugár kávéház” címen fogja ünnepélyesen megnyitani.

**Perlakon** a Muraköz fogadót **Panász Antal** szaktársunk volt üzletét, **Heident-Id** Ignác igali nagyvendéglős berelte ki. Az új fogadós üzletét március 1-én veszi át.

**Csongrádon** a Magyar Király fogadót, néhai **Goda** István jönevű üzletét **Goda Antal** volt oroszai vendéglős és hó elejéig átvette.

**Gerstmann Zsigmond** csákornyai kávé szaktársunk Veszprémben megvette az „Othón” kávéházat. Ismert zalai kávé szaktársunk ezen új és a mai modern kör izlése szerint berendezett szép üzletét febr. 1-én fogja átvenni.

**Keresetnek.** T. olvasónak kérjük, hogy az alább keresett címek hollétét, kártárási szövetségét, a megtudni óhajtokkal egy lev. lapon értesítsék.

**Koltibán** András a debreceni Központi szálloda volt főpincére hollétét egy lev. lal által kéri tudni **Stampfl** Nándor vendéglős, Keszthely.

**Rösler** Sándor főpincér hollétét, ki sokáig Kassán tartózkodott, egy lev. lal által **Csedes** Gyula úr. (Szolnok, Magyar király szálló) kéri tudni.

**Szlowsky** Elemér etheród hollétét, ki Kaposvárt is volt alkalmazásában, kéri egy lev. lapon tudatni **Pálffy** Gyula úr. (Zsoma, Uri-szálló).

**Gera** Lajos etheród-pincér hollétét egy lev. lapon kéri tudatni N. E. (Pécs, Gyár-utca 14.) **Blum** József hollétét, ki a nyári évadon át Felix-fürdőn volt alkalmazásában, **Paky** F. (Temesvár Preyer-n. 32. egy lev. lapon kéri tudatni.

**Petrákovits** István, főpincérségünknek előnyösen ösmert tagja, utóbb és sokáig a debreceni és a szegedi vasuti vendéglők volt főpincére. Nagybeeskeken a Rózsa fogadó szobái és ethermi helyiségeit, Kovács József-től március 1-én átfogja venni. Új fogadós szaktársunk vállalatához sok sikert kívánunk.

**Fogadó átvétel.** Dolnyi-Miholján a a Böhm-féle „Arany-bárány” szállodat **Augenfeld** Dezső átvette s azt a mai izlések megfelelő, új kényelmes berendezéssel látta el. Új fogadós szaktársunk ezenkívül termelőktől beszerzett borok és jó magyar konyháról is gondoskodott.

**Helyváltások** — **Keszthelyen** a Hungaria fogadó főpincéri állását **Legath** György tölti be. Mellette m. szegédpincér **Horváth** Miklós működik. Az Amazon fogadó főp. állását **Prácker** Károly és a kávéházi főp. állását **Lakits** János foglalták el. **Lakits** Ignác u. i. mint szegédpincér működik. **Fritz** Gyula Vas kávéház főp. állását nyerte el. **Gyalay** János Husztón a „Harmonia” fogadó főp. állását töltötte be. **Csákorányán** Zrínyi fogadó főp. állását **Szabics** István s. u. itt a sórészárnoki

főp. állást **Krotzer** Károly és a kávéházi főp. állást **Karny** Ferenc töltöttek be. **Horváth** Ferenc a szobafőpincéri állást foglalta el. **Fickó** Gyula, mint segédhöz, és **Storj** Gusztáv mint kávéh. segédp. nyertek alkalmazást. **Ecker** Imre a vasuti vendég főp. állását tölti be. **Nagy-Kacsinszán** a Szarvas fogadó szobafőp. állását **Kranz** József tölti be. **Ópeter** József a Kőzponti kávéház fizetőp. állását foglalta el. **Békecsabán** a Finne fogadó főp. állását **Urai** (Urbán) Bandi tölti be s mint éth. u. itt **Kriván** Illés működik. A Nádor fogadó kávéház főp. állását **Vass** József s a Vasuti vendég főp. állást. ethermében **Balázs** János fop. mellett **Marinas** János, **Gyvetay** Antal, **Jámbor** Mihály és **Varga** Gyula éth. állást foglalták. **Besztercén** a Sahling fogadóban **Kauba** Lajos etheród, a Magyar király kávéházban **Pöltel** Béla segédp. állást töltöttek be. **Orosházán** az Alföldi fogadóban **Horváth** József fop. mellett az éth. állást **Zsavorcs** Géza u. o. a Keresek, csarnok fop. állását **Szabó** György foglalták a **Morosvárhelyen** a László fogadó fop. állását **Kozsika** Frigyes, s. u. ott a kávéházi fizetőp. állást **Szinger** Mor, a szoró kávéház r-fizetőp. állását **Szinger** Jenő foglalták el. A Transylvánia kávéház fop. állását újból **Nevoja** Ferenc töltötte be. U. itt a fizetőp. állást **Cs. Schwartz** József és az Európa kávéház fop. állását **Horváth** Gábor töltik be. **Déván** a Ka-znáó fop. állását **Kiss** Kálmán szaktársunk foglalta el. **Gyalaféhvárt** a Hu-gária nagyfogadóban **Tonnesz** Ferenc fop. mellett a szobaf. állást **Schwetzer** Lajos, u. o. a kávéház fop. állását **Edlér** Pál, a szobaf. állást **Kölester** Árpád töltik be. **Szegesvárt** a Mühsám kávéház fop. állását **Klöpész** György tölti be. **Aradon** a Japán kávéház fop. állását **Lovaserényi** Árpád tölti be. A Vasuti vendég főp. ill. oszt. ethermében **Szinger** Károly fop. mellett az etheródi állásokat **Rosenzweig** Sándor, **Schneider** Keresztély és **Jaksics** Isván foglalták el. A Közp. ni fogadó szobafop. állását **Tarr** Sándor töltötte be. A Millenium etheródi állásokat **Báthory** János, **Schöner** Lajos és **Takács** István foglalták el. A Feketes-fogadó fop. állását **Gyula** József s. u. ott az éth. állást **Czent** Gusztáv töltik be. A Husz kávéház fop. állást **T. Székely** Útán foglalta el. **Nagyzebenben** a Binder kávéház fop. állását **Pautin** Rudolf és a Stadtpark vendég főp. állását **Kovács** Ferenc töltik be. **Kolozsvárt** a Thália etherem fop. állását **Frommer** Dezső s az etheródi állásokat **Tóth** Lajos és **Szabó** Pál nyertek el. A Pierchy ethermében **Bálint** István éth. állást foglalt. **Szentesen** a Petőfi fogadó kávéházi főp. állását **Bayer** Adorján, a Központi fogadó fop. állását **Kohn** Géza Gáspár foglalták el. **Kontz** Gyula m. szegédpincér s ott **Mátthé** György működnek. **Piláner** András szászvárosban az Eisenburger kávéház fop. állását foglalta el. **Ópeter** József a verscei Hungaria fogadó szobafőpincéri állását tölti be. **Fischer** Jenő Szászregényben a városi kávéházban segédp. állást foglalt. **Szilváson** a Pelikán fogadó főpincéri állását **Grizák** Nándor töltötte be. U. itt **Kovács** József a kaszinói fizetőp. állást és **Lesch** Lajos a segédp. állást foglalták el. **Németh** István Iglon a Vasui vendég főpincéri állását foglalta el. **Fekete** Jenő Cscacán a Poltzer-féle etherem főpincéri állását tölti be. **Honig** Sándor a rimaszombati Vadász-kerti fogadó fop. állását töltötte be.

### Szerkesztői üzenetek.

**F. J. Pozsony.** A kért bor- és pincekezelési könyvet b. címére átvételét elküldtük, s a vad- és savanyú-cikkre rendelésnek szintén eleget tettünk. A csemege és gyümölcs-félékről árjegyzék ugyanevak ment.

**G. Gy. I. K. és M. A. Vendégülök.** Az Utmutató több előfizetőnek azon panaszára, hogy annak révén igen sok zaklatásnak és kellemetlenségnek voltak kitéve, kénytelen voltunk beszüntetni. Ehelyett azonban nemcsak egy olyan fogadós-vendéglős címtár adunk ki, amely a befoglalt üzeleteknek, mint a te, mint helyiség-vizonyait fölünteti; ami edben a

formában és azért is, mert az teljes lesz, az Utmutató céljának sokkal inkább meg fog felelni. Egyebekben szives üdv!

**Többeknek** **Szives** és öszinte gratulációjukat, melyeket a **mi pörinkből** folyólag intéztek hozának, hála! köszönetét küldi egy a szerkesztőség mint **Matsid** János munkatársunk. Az áldozólelet dr. Gyenes Manó ur ugyancsak itt fejezi ki köszönetét és (volink együtt) hasonló szivesüdvöletét!

**B. Trencsén.** Fenyves Henrik Bpest, V. Kiss János-utca 2/B. címre sziveskedjék irni, honnan egyhétb. a helyezésre szükséges tájékoztató, ígyvnd stb. már elküldett.

**Luculus.** A galuska (vagy Egyk és más a magyar konyháról) nagy sajnálatunka térszűke miatt a jövő számba maradt. Az érdekes és élvezetes közleményből azt hisszük, illetők okmni foznak. Kivánjuk is nekik — tisztá szí bó! Üdv.

**K. J. Gyönyög.** Szivesen közlöknek panaszát, ha az neogertének Sziveskedjék tehát a tárgyat körülményben megírni, de ne levelezé-lapon öszintériani, hanem levél útján.

**K. K. Rózsa-hegy.** Örülünk a rend ügyének és öszintén kívánjuk, hogy — G. S. Nagykőrös. A főpincér tavollate alatt a trafik és egyéb haszon, különösen ha a főpincér a számadást átadja, a főpincér t helyettesítési illeti, annál is inkább, mert az eselleges veszteséget is a helyettes számlalónak kell fedezni. Bevett szokás azonban az, hogy a főpincérek negyed vagy félora távollété alatt, a **felügyelettel** (tehát nem a számlalással) megbízott segédp. vagy számlaló-pincér egy a trafiknál mint a fizetőp. eső hasznát is átszolgáltatja. — **M. O. Hatszeg.** A jelzett időben földolát, há a postai kezelés miatt sokkal későbbben érkezett díjakat megaptuk. Ezáltal is szives köszönetet nyújtunk. — **T. J. Siktós.** Szives értesítései hála! köszönet és — üdvözlés! —

**N. Gy. Pecs.** A dolgot rossz néven semmikép se vesszük, sőt ebbeli dicsegetre méltó figyelm. köszönettel nyújtjuk. — **M. M. Gyo.** B. tudósítása lapárta után jött; így az isola, mint a **nyugdíj-ügyet** jóvá számunkba loozuk. Üdv! **H. F. Czepléd.** B. Gy. címe Bpest, Orient szálló kávéház. Üdv!

### HÉTRŐL — HÉTRE

#### Addig csókolj . . .

Adj egy csókot barna kislány,  
Csókot mitül elég az ajk;  
Mi kéjes mámort hoz reánk —  
Barha egy pillantra csak.

Jíz az élet egy nem egyéb,  
Csak búbanát és szenvedés,  
Addig csókolj, addig szeress,  
Mig lánogl a szív-érezés.

Az idő gyorsan száll — repül,  
A lét egy röpke pillanat,  
Jtónap már tán ki se csókol —  
S ki se kívánja ajkadat. . .

Matsid János.

— Balambér!  
— Méltóztatson parancsolni.  
— A kézi kis taskámát és az esernyőmet hozd le a szobából és tedd az — omnibuszba.  
A kis szobapincér teljesíti a rendeletet, és azután így bölcselkedik:  
— Tessék, ez az uraság bűnbánat jött és — omnibusz utazik el. . .